

# 曲靖师范学院党史学习教育 工作简报

〔2021〕第 17 期

曲靖师范学院党史学习教育领导小组办公室      2021 年 10 月 24 日

---

## 本期要目

学校召开 2021 年党史学习教育工作推进会.....	2
在红军战斗过的地方聆听专题党课.....	4
各学院各部门开展形式丰富的“学党史、办实事”系列活动...	6
教师党员许乔贵：左手育人，右手传承.....	9
“服务育人标兵”杨敏：让档案工作历久弥新.....	12
“90 后”教师党员丁海娇：用心做事，用爱育人.....	15

# 学校召开 2021 年党史学习教育工作推进会

10月19日，学校召开2021年党史学习教育工作推进会，通报省委教育工委党史学习教育第二巡回指导组第二轮巡回指导我校党史学习教育反馈意见，总结前一阶段学校党史学习教育情况，安排推进近期党史学习教育工作。党委副书记徐显敏主持会议并讲话，学校党史学习教育工作领导小组成员参加会议。

会议通报了省委教育工委党史学习教育第二巡回指导组于9月30日到我校开展第二轮巡回指导时的反馈意见。徐显敏说，巡回指导是对我校党史学习教育开展情况的一次系统体检，指导组反馈我校党史学习教育第一轮巡回指导反馈问题整改基本落实，但还存不足，对指导组指出的问题，我们要高度重视，以问题为导向，以更高站位、更严要求、更高标准，切实抓好整改，把党史学习教育不断推向纵深，确保党史学习教育取得实效。

会议回顾了我校前一阶段党史学习教育开展情况：坚持以学为先，统筹抓好习近平总书记“七一”重要讲话精神的学习宣传贯彻；坚持师生共融，立体化推进党史学习教育；聚焦“我为群众办实事”，确保目标明确、责任具体、措施到位；结合年度重点工作，推动学校事业发展。

徐显敏要求，全校各级党组织、各单位要根据党史学习教育的新形势新任务新要求，对标对表、统筹安排、抓好落实，积极推进党史学习教育走深走实。要更高质量地开展理论学习

研讨，感悟思想伟力；要进一步深入推进“我为群众办实事”实践活动，全力以赴解决师生“急难愁盼”问题；要切实担负起工作主体责任，慎终如始推进高质量发展；要进一步增强问题意识，补齐短板、强化特色；要强化监督检查，确保活动成效。（李志安）

## 在红军战斗过的地方聆听专题党课

来到曾经的大院子村地下党联络站，参观红军遗址、文物，了解红军长征两次过珠街的历史，聆听专题党课，重走红军小道……10月20日，宣传统战党支部全体党员来到麒麟区珠街街道涌泉村红色文化基地，开展“永远跟党走·奋斗新征程”主题党日活动。党委副书记陆选荣讲授《从百年党史中汲取精神力量，奋力推进学校高质量发展》专题党课。

在涌泉红色文化基地，支部党员同志们参观了红军广场、红色革命纪念馆，在讲解员的现场讲述中，详细了解了红军长征途经珠街，播撒革命红色火种，宣传党的革命政治主张，促进中共地下组织的发展，唤起当地劳苦大众的革命斗争精神，与当地群众鱼水情深的故事，参观了红军使用过的物品、宣传海报等，在重温红色历史的过程中感悟初心使命，接受精神洗礼。

“我们为什么要学习党史？”陆选荣的专题党课，以学习党史的目的和意义开篇，引发大家的深刻思考。结合自身学习感悟，陆选荣说，我们要通过学习党史，从党的百年奋斗历程中汲取精神力量，激发奋进之志，在实现第二个百年奋斗目标伟大征程中作出新的贡献。结合学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，陆选荣带领大家重温了“以史为鉴、开创未来”的重要意义，告诉大家，看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新的征程上更加坚定、

更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。发自肺腑、结合实际

的党课分享，让大家在聆听过程中更加坚定了前进方向。

支部党员同志们围坐在红军曾经工作和生活过的地方，大家心潮澎湃。陆选荣说，我们学习党史，就要深刻感悟我们党百年辉煌的来之不易，更加坚定不移地坚持党的领导；就要深刻领会伟大建党精神的实践伟力，更加坚定不移地坚持马克思主义指导地位；就要深刻感悟中国特色社会主义道路来之不易，更加坚定不移地推进办好中国特色社会主义大学的曲师实践；就要深刻感悟人民领袖的核心作用，更加坚定不移地践行“两个维护”；就要深刻领悟初心使命的历久弥坚，更加坚定不移地践行人民至上理念；就要深刻领悟我们党自我革命的鲜明品格，更加坚定不移地从严管党治党。

听着红军的故事，看着红军战斗过的地方，走着红军走过的山路，大家对那段峥嵘岁月、对红军战士艰苦卓绝的斗争有了更加真切

的感受。主题党日活动

中，支部党员还围绕“学党史悟初心”，分享交流了党史学习教育指定用书学习心得。（罗丹 李志安）

## 各学院各部门开展形式丰富的 “学党史、办实事”系列活动

为推动党史学习教育走深走实，今年9月以来，全校各学院、各部门结合实际，组织开展了形式多样的活动，聚焦“我为群众办实事”，在实践中检验党史学习教育成效。

10月13日，信息工程学院教师党支部全体党员到高家屯社区联合开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”主题党日活动。学习习近平总书记“七一”重要讲话精神，集中观看党史教育题材电影《长津湖》。参加活动的党员纷纷表示将立足岗位，奋发有为，开创美好未来。

10月13日下午，美术学院教师党支部组织开展“学史力行践初心”主题党日活动，全体党员观看了《美术经典中的党史》第六集《井冈山会师》，感悟艺术魅力，学习井冈山精神，传承红色基因，进一步深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作相结合，立足行业实际和主责主业，扎实开展“我为群众办实事”实践活动。

生物资源与食品工程学院、化学与环境科学学院、法律与公共管理学院组织师生到曲靖红色文化展览馆参观学习，认真观看了在展览馆陈列的图片、文字、视频、实物场景等历史文献资料，回顾了党的百年光辉历程，了解了曲靖在党的领导下取得的伟大成就。

9月23日晚，图书馆联合校团委举办了以“学党史、庆中秋、迎国庆”为主题的猜灯谜活动。活动结合党史学习教育，谜语内容涉及到党的历史、民族传统、国学经典等知识，师生们在游戏的过程中学习到了党史和中华优秀传统文化知识。

为推动党史学习教育走深走实，教师教育学院先后开展了“猜灯谜，学党史，做灯笼，庆国庆”主题活动和“巧手匠心 喜迎国庆72周年手工作品”大赛。在益智添趣的同时，同学们感受到了中华优秀传统文化的独特魅力，将党史学习教育有机融入其中，带领大家重温了党的峥嵘岁月，激发起自觉学习党史、传承红色基因的积极性。

9月29日上午，图书馆党支部开展了党史学习教育专题读书班第四次党课活动，郎庆华、钱兴彦分别以《以人见史——从电视剧〈毛泽东〉看中国革命井冈山道路的探索与抉择历程》和《中国共产党的光辉历程》为题，为全体党员及发展对象带来一堂生动精彩的党课。号召大家继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。

9月29日下午，化学与环境科学学院召开全院教职工大会，开展“不忘初心跟党走、传承红色基因、筑牢保密防线”主题教育活动。教育引导广大师生学习党的保密历史，继承和发扬党的保密工作优良传统，传承对党绝对忠诚的红色基因。

法律与公共管理学院为了丰富同学们的国庆假期生活，组织在校学生举办“学党史、强信念”红色观影、体育团建趣味活动和班级交流辩论赛。观影结束后，同学们被红色影片所呈现的风云历史和故事内涵所感动；趣味运动会中，同学们展现

出青年大学生的青春活力；辩论赛锻炼了学生的思辨能力，丰富了同学们的国庆假期生活，培养了创新精神，加强了各年级、各班级学生之间的互动和交流。

10月13日下午，后勤基建处党总支全体党员到三岔社区开展我为群众办实事“党员双服务双报到 文明共分享”主题党日活动。党员同志们拿着扫把、钳子、垃圾袋、绿篱机等工具，清扫街道垃圾，修剪绿篱，清理绿化带杂草、杂物，用实际行动传递和践行志愿服务精神，让社区居民群众有更多的幸福感、获得感。

9月24日晚，经济与管理学院开展“我为群众办实事”经验分享交流会。师生代表同2021级新生作分享交流，对困扰新生们的思想和学习成长问题进行了深入细致的答疑解惑，帮助新生尽快适应大学生活，顺利完成角色转变。（李志安）

## 教师党员许乔贵：左手育人，右手传承

在每一次精益求精的舞蹈教学中教书育人，在舞台和田间传承民族文化——他是我校音乐舞蹈学院党员教师、舞蹈系主任、“教书育人标兵”许乔贵副教授，是即将参加我校第四次党代会的党员代表。于他而言，舞台就是“三尺讲台”，既教会学生专业知识，更感染学生在触摸艺术中涤荡心灵、传递正能量。从教15年，他将保护和传承少数民族舞蹈文化融入艺术教育事业，不断寻找、挖掘、记录和保护深藏于民间的少数民族舞蹈文化资源。

即将召开的学校第四次党代会，是全校师生热议的话题。许乔贵说，“我相信此次党代会的召开，必将为学校今后一段时期的发展确定航向，指引各项事业更好、更快、更高质量发展。我会把自己对高校艺术教育的思考和建议带到大会，作为一名艺术教育工作者，我将继续脚踏实地、勤勤恳恳工作，争做一名德艺双馨的艺术教育工作者，用我的知识和能力传播更多正能量，同时继续做好保护和传承少数民族舞蹈文化工作，并把这项工作融入到艺术教育事业中，让更多人知晓和参与！”

### 他是学生艺术创作的引路人

“学高为师，身正为范”，作为人类灵魂的工程师，不仅要教好书，还要育好人，各个方面都要为人师表，在许乔贵看来，“教师的一言一行，都会对学生产生影响，一定要在思想政治上、道德品质上、学识学风上，全面以身作则，自觉率先垂范，才能真正为人师表。”

作为一名艺术教育工作者，“打铁还需自身硬”，许乔贵深知，要创作出一支赏心悦目又有文化内涵的艺术作品，既需要全面掌握专业知识与技能，更需要深入群众和生活。他在读书学习中寻找舞蹈创作灵感，在田间地头采风，从民间艺术中汲取营养，从生活和劳动中提取素材。他的舞蹈作品《废墟上的卫士》《戏酒》《确比》《笙之恋》《铁三之梦》《彝织》《彝山鼓韵》《栾碟》《花腰恋歌》等在省内外各类艺术比赛中获奖，他策划及担任各类文艺晚会导演 60 余场。

许乔贵的专业是舞蹈编导，所以长期在校内外负责各类文艺晚会的策划、创作及排练工作，每次活动，他都会让学生参与到艺术创作或表演中，引导学生走上舞台。在他的指导下，学生参与创作了很多优秀作品。他经常对学生说，艺术之路学无止境，要积极汲取国内外的、我们国家各民族的艺术营养，不断提升自己的理论素养和专业素养，用艺术陶冶情操、开阔视野，敢于拼搏、不负韶华。

### **他是少数民族舞蹈文化的传承保护者**

为了更好地保护和传承云南少数民族舞蹈文化，也为了让学生充分从人民群众的生活中汲取灵感和养分，许乔贵的课堂教学，从舞蹈教室延伸到少数民族村落。他经常以“走出去、请进来”的方式带领学生深入少数民族村落，并把民间艺术传承人请到学校授课。

“人民是艺术创作的源头活水，一旦离开人民，艺术就会变成无根的浮萍、无病的呻吟、无魂的躯壳。只有深入生活、

扎根人民，才能创作出更多接地气、人民喜爱的文艺作品。”这是许乔贵让学生们深深记在心里的创作经验。

最近，许乔贵带领学生到彝族村落进行了艺术采风。“只有深入生活、走入田间，扎扎实实在生活中去体验、感受，才能创作出好的作品。民间的天地太大，民间的田野太广，在我今后的工作中，带着美好的心愿，带着一份责任，我会继续和我的团队一起行走田野，为找寻那些被遗落在大地上的‘花朵’而努力，做一名保护与传承少数民族舞蹈文化的践行者。”在许乔贵的努力下，他的很多学生都热衷并参与保护传承少数民族舞蹈文化，在深入生活中获得艺术创作的“源头活水”。

“艺术创作这条路，非常辛苦，但充满了快乐和成就感。我会一直坚持下去，带领我的学生，用艺术作品讲好中国故事、发出中国声音，为传承中华优秀传统文化贡献力量。”（姜余芹 杨巧玲）

## “服务育人标兵”杨敏：让档案工作历久弥新

提及档案馆，你会想到什么？是角落堆满的陈旧纸张，是积满灰尘的房间，还是风吹帘子晃动的昏黄？很多学生即使踏遍曲师，在图书馆学习无数个日夜，也许都不知道档案馆这个地方，更没有深入了解过在那些“神秘”房间勤勉工作的“档案人”。

对学校工作各领域的相关档案整理归类，为前来查找资料的师生提供帮助，协助制定图书档案管理和图书资源建设的发展规划，深入基层开展归档业务指导培训，推进档案信息化建设……这是图书馆（档案馆、校史馆）副馆长杨敏的工作日常。她在岗位上坚守 20 余个春秋，充分发挥档案工作“服务育人”的重要作用，让默默无闻的档案工作熠熠闪光。

### 二十余载，谱写坚守的华章

“其实我的事迹很平凡。”采访过程中，杨敏微笑着说起这句话。没有站在讲台上，没有发表高端论文，也很少收到同学们的“满堂彩”，与教学型科研型教师相比，杨敏的工作似乎真的很平凡，可就是这么平凡的工作，记录了曲师每一段奋斗史。一颗心、一双手，每日与浩如烟海的档案史料为伴，档案管理员这份“幕后”工作，她一做就是 22 年。

做好一件事容易，日复一日、年复一年重复做好一件事不容易。“从事档案工作就是要保持一颗平常心。”档案的收集、整理、归档是一项细碎且需要耐心的工作，或积极协调全校各单位归档工作，或努力确保学生档案的妥善保存，或积极探索

电子档案的管理方法……杨敏这样的“档案人”，用他们的坚守确保了曲师真实、完整历史记忆的有序安全保存。

### **热情周到，氤氲服务的芬芳**

服务热情周到，不分节假日，需要查阅，从不推诿，杨敏始终坚持依章依规办事，体现服务育人的宗旨。她所言的平凡平淡工作，解决了无数人的后顾之忧；她所做的日常档案管理，保留了曲师建校至今的珍贵历史。

无论是教师个人的购房契据、学校基建项目的施工设计图纸，还是历届毕业生的学籍档案，当它们被杨敏收进档案库房的那一刻，它们在曲师就拥有了“家”，杨敏便成为了它们的守护者。每年，来档案馆寻找佚失资料的人数不胜数，当他们在别处几经辗转查询无果，来到曲师档案馆找到尘封数十年的资料，解决了燃眉之急的时候，杨敏的心中满是欣慰，幸福感油然而生，而当收到感谢和赞扬，她也只是微微一笑，说上一句：“不客气，职责所在。”

### **与时俱进，彰显创新的力量**

信息化时代日新月异，杨敏所在的部门也在不断创新信息服务方式，以现代化手段建设信息化数据库，提高档案利用效率，为学校各项工作提供了智力支持。在杨敏和部门同事的共同努力下，学校各部门和师生能以最快捷的方式获取信息，同时了解档案知识，共同守护档案财富。

“历史是一堆灰烬，但灰烬深处有余温”。时间一点一滴流走，许多人和事或许早已被时间冲淡，而在档案馆，仿佛一切都历历眼前。面对细碎繁琐的档案工作，杨敏默默无闻，始

终坚守着内心的宁静与从容，守护曲师历史记忆的同时，推动曲师文化的传承，用热情把平凡的事业书写得精彩。

在曲师的二十二载，与泛黄档案相伴的春去秋来，杨敏最能明白“服务”二字所代表着的平凡与伟大。档案馆中的每一个角落，记录着杨敏辛勤工作的身影，她的服务精神，一如她的工作，历久弥新，闪闪发光。（尹颖 吕华杰）

## **“90后”教师党员丁海娇： 用心做事，用爱育人**

她是我校“90后”党员教师、“管理育人标兵”丁海娇，是学校审计处工作人员，经济管理学院20210731班班主任。作为一名管理行政岗位工作人员，她细心严谨，时刻铭记自己的责任与担当；作为一名学生工作者，她宽严相济，洋溢着青春与学生共同成长；被选举为学校第四次党代会代表，她将肩负使命，为曲师的美好明天贡献力量。

### **严爱相济，做学生知心的“大姐姐”**

“同学们总喜欢叫我姐姐，我也很喜欢倾听他们内心的声音。”

生活中的丁海娇温柔和善，使人如沐春风。担任经济与管理学院卓越会计20170700班班主任时，班里的同学对她有个亲昵的称呼——“姐姐”。她一直在用爱和温暖陪伴学生成长，一声真诚的“姐姐”，不仅喊出了学生对她的尊重，更流露出她与学生之间真挚的情感。

丁海娇注重学生思想政治教育，同时深知对学生的“养护”之道。她认真对待每一位学生，用心了解学生需求，帮助他们解决问题。“作为班主任，我特别注重引导学生养成良好的习惯。”只要能帮到这群可爱的“弟弟”“妹妹”们，她就会毫无保留。对丁海娇来说，让学生更好地成长，有个更光明的未来，是责任，更是期望。

四年深耕，不负期望，丁海娇的殷殷守望迎来了大丰收，她所带的班级学生成绩优异，英语四级过级率达 85%，就业率达 95.6%，6 名学生考研成功。班级先后获得学校“先进班集体”“红旗团支部”荣誉称号。

### **爱岗敬业，展现党员风采**

“作为一名基层管理服务工作人员，工作的本质就是服务，为学生服务，为学校的办学目标服务。”在审计处工作，丁海娇用心履职尽责。近三年来，在学校的履职考核、师德考核、党支部民主评议中均被评为优秀，细致用心、认真负责的她获得了领导和同事的一致好评。

敢字为先、干字当头在这位美丽温和的女教师身上体现得淋漓尽致。2020 年初，她积极报名参加学校新冠肺炎疫情防控共产党员先锋队，参与相关工作。“共产党员就是要平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来，我会一直牢记并践行。”被学校评为“优秀共产党员”的丁海娇，十分珍惜这份荣誉，于她而言，这是荣誉，更是一份沉甸甸的责任。

学校即将召开第四次党代会，丁海娇非常激动：“党代会是凝聚力量、催人奋进的盛会，被选举为党代会代表，对我来说既是荣誉，也是责任。在今后的工作、学习中，我会一如既往地做到立足岗位不懈怠，遵守纪律不含糊，执行政策不走样，服务曲师不落幕。”

### **言传身教，源源不断传递正能量**

“我肯定愿意啊！”

一句简洁却不失坚定的话语藏着一个触动心灵的故事。

2011年，丁海娇考取我校，成为经济与管理学院学生，2012年，她主动参加学校组织的造血干细胞血样采集，成为中华骨髓库中的一名捐献志愿者。2020年11月，丁海娇接到云南省红十字会工作人员的电话，她被告知自己的造血干细胞在几百万人中与上海一位患有白血病的五岁小女孩匹配成功。她顺利完成造血干细胞捐献，挽救了这位小女孩的生命，成为中国第10915例、云南第236例造血干细胞无偿捐献志愿者。

“我连打针都会紧张到出汗手抖的人，但我想为我的学生们树立一个榜样，让他们进入社会以后，能够有一份爱心和社会责任感。”“善歌者，使人继其声；善教者，使人继其志”，丁海娇言传身教，在润物细无声中为学生做出了最好的示范。

“作为一名党员，有需要，我就站出来！”这是责任，也是信念，丁海娇的身上，彰显着一名年轻党员的奉献与担当。

“善良、无私、亦师亦友”“敬业、热情、奋楫争先”，丁海娇的学生用这些美好的词语来形容他们最爱的“丁老师”。她用言传身教给学生树立了最好的榜样，她的笑容，温暖而充满力量：“我会将正能量和爱传递给更多的人！”（李洪程 杨洋）

---

抄报：中共云南省委教育工委云南省教育厅党组党史学习教育领导小组办公室

中共曲靖师范学院委员会党史学习教育领导小组办公室 2021年10月24日印制

---